הכפר אבו-שושה – על שום מה?

במורד התל של גזר הקדומה, מערבה, כפר ערבי בשם אבו-שושה. בשם "שושה" קוראים הערבים לציצית שער הגדלה בקדקודו של הערבי ואין הוא גוזז אותה. לדבריהם ביום תחיית המתים ימשוך המלאך גבריאל בציצית זו ויעורר את המת לחיי הנצח. אוי לו אדם שקדקודו יהיה קרוח ולא תהיה לו ציצית זו על ראשו, באותו היום הגדול!

ןעל שום מה זכה הכפר בשם אבו-שושה – אבי ציצית השער?

היו היה דרויש קדוש ולו ציצית שער יפה ולפיכך קראו לו הערבים "אבו-שושה". פעם, בשנת בצורת, באו אליו חסידיו הרבים ובקשוהו שיערוך תפילה אל אללה ולבקשו להוריד גשמים. הדרויש התפלל, אולם תפילתו לא הועילה. כעסו עליו מאמיניו. אז פנה הדרויש אל אללה שנית ויאמר:" אללה הרחמן והרחום! הנני מסכים לטבוע במים למענך – אולם באותם המים שתוריד מן השמיים.

אך גמר את דבריו, התקדרו השמיים בעננים וגשם חזק ניתך ארצה. מי-הגשמים נקוו במקום אחד והדרויש החל לצלול בהם כשציציתו מרחפת על פני המים וכל הקהל צועק:" יא אבו-שושה! יא אבו-שושה! תודות לך יש לנו גשם נדבות, תודות לך תהיה לנו שנת ברכות!

אחרי דורות באו ערבים מהדרום והקימו כפר במקום הזה ולא ידעו באיזה שם לקרוא לו. עד שבא אחד הזקנים וסיפר את המעשה שקרה פה ואז החליטו לקרוא לכפרם אבו-שושה, עד היום הזה.
