הפעלות אוטובוס

· שלטים בא'-ב'. (אחד נגד השני). צריך למצוא שלטים/סטיקרים/מודעות שמתחילים במילה באות א'. אח"כ ב', וכך לפי הסדר עד ת'. אסור לדלג על אותיות. מטופש ככל שהמשחק הזה נשמע, הוא באמת כיף!!!)

· לספר את "כיפה אדומה" בלי   להשתמש ב "ל" "ו" ו"ש".

· כל חניך שרוצה לנסות, צריך להביא "הימור" – איזשהו חטיף או ממתק, ומוזמן לנסות. מי שמצליח, מקבל את כל הממתקים שהצטברו.

· טרק-טור.

· עוצמים לחניך את העיניים ומראים לחניכים האחרים שלט עם מילה.(להכין מראש) הטור הראשון צריך לומר את ההברה הראשונה של המילה ("נו") והטור השני את ההברה השנייה ("פר"). שני הטורים צריכים לומר את ההברה שלהם ביחד, והחניך צריך לזהות את המילה. (נופר)

· חידות. (לדאוג מראש להכין חידות טובות באמת! בספר "ההוביט" יש כמה חידות מצויינות שיכולות להתאים. שווה בדיקה.)

· תחרות בדיחות.

· הימורי גלגל. מציירים בגיר על אחד מגלגלי האוטובוס מספרים מאחד עד שתיים עשרה, כמו שעון. כל חניך שרוצה להשתתף, צריך לנחש על איזו שעה ייעצר הגלגל, ולתת ממתק כלשהו כהימור. כשהאוטובוס עוצר, בודקים איזה מספר נמצא למעלה, והחניך שניחש (או שהיה הכי קרוב) מקבל את כל הממתקים.

· תו השעה. מכינים (מראש!!) קלטת עם פתיחות של שירים, והחניכים צריכים לזהות את השיר. אפשר לקחת שירים שהיו פעם במופענופר, והחניכים יצטרכו גם לזהות מי שר את השיר, מה היה הנושא וכו'.

· בינגו מקומות. (להכין מראש) כל חניך מקבל לוח בינגו עם מקומות שנראה בדרך. כשעוברים באיזשהו מקום, החניכים צריכים לזהות מהו (לפי שילוט וכדומה.) ולסמן בלוח שלהם, אם יש להם.

· מנצח הראשון שמילא את כל הלוח.





 
