החומר המובא כאן לקוח מתוך החוברת "מחנאות" שהואצה לפני שנים רבות. לכן, הניסוח מעט מיושן אבל יש כאן הצעות למתקנים שונים שכבר כמעט "חלפו מן העולם". ראש פתוח, קצת סבלנות, כמה חבלים וסנדות יביאו לגאווה וסיפוק רב. 

תנסו – מה יש להפסיד ? 

מדורות וכירות
מושגים: "מיסוך מדורות"

תפקידו להסתיר את הלהבה או העשן בעת פעולה או משחק. את המדורה יש למקם במקום נמוך, אם לא נמצא מחבוא בין הסלעים יש לכרות שקע או בור. החומר חייב להיות עבה, ללא עלים. רצוי לנצל עצים שאינם מעלים עשן ואינם מתנפצים בשרפה. במידת האפשר יש להשתמש בגחלים בלבד. המסך יועמד קרוב לאש, וייבנה מאמצעים מלאכותיים שאינם מתלקחים. 

סוגי מדורות

באופן כללי מבדילים  בין מדורות מאור ומדורות חימום. במבנה הכללי אין ביניהן הבדל: כל מדורה תיבנה כשבבסיסה החומר חומר הנוח ביותר לבעירה. ההבדל יהיה בחומר ממנה עשוייה המדורה ובגובהה: וכך, מדורת אור תהיה גבוהה ככל האפשר ובה הרבה ענפים דקים ועלים יבשים, ונוסף על זה כמה בולי עץ שישמרו על יציבות המדורה. ואילו מדורת חום תהיה נמוכה יותר, ועיקרה בולי עץ עבים המפיצים או מועט וחום רב. 

מדורת חרוט

מדורה זו היא היסוד ולב הדלקת כל מדורה שהיא. תקע ענף בקרקע ורכז סביבו מעין חרוט של קיסמים של חומר הנוח לשרפה אשר יהווה את לב המדורה. 

בשכבה הבאה יבואו ענפים דקים הנשענים על הענף המרכזי. לבסוף שמים את הענפים העבים. יש להשאיר פתח בכיוון משב הרוח

--------ציור 1 ------

מדורת כוכב

מדורה זו משמשת בעיקר לחימום ולישיבה "על פינג'אן". יתרונה בכך שאין צורך להוסיף כל הזמן חומר בעירה. להבתה נמוכה והיא בוערת בקצב איטי. היא שימושית ביותר ללילות שמירה. סביב ליבה של מדורה קטנה הצב 3-5 בולי עץ עבים בצורת כוכב. קצוותיהם מופנים מרכז ונוגעים במדורה. הזזת הבולים מדי פעם כלפי המרכז שומרת על האש. 

-------ציור 2 ------

מדורת פרמידה

מדורה זו היא מדורת מאור טיפוסית. ככל שתהיה גבוהה יתר, תהיה הלהבה גבוהה יותר והאור יגיע למרחק גדול יותר. 

הנח על הקרקע שני בולי עץ מקבילים. הכן בין שני הבולים מדורת חרוט, והמשך להוסיף זוגות בולים וענפים עבים שתי וערב. ככל שהבניין עולה הוא נעשה צר יותר והענפים דקים יותר. יש להשאיר פתח להדלקה לכיוון משב הרוח. 

---------------------ציור 3 א 3 ב -------------

אפקטים של עשן

עשן המדורה משמש למתן סימנים מוסכמים בשדה, לאיתות ולהרחקת יתושים. אפשר ליצור עשן שחור ועשן לבן. 

עשן לבן ניצור על ידי התזת מים על המדורה, הכנסת עלים ירוקים או שק רטוב, ואילו עשן שחור יווצר על ידי הוספת נפט, סולר או מזוט למדורה. 

משחקי מדורה:

כפי שנאמר במבוא, משתלבים המשחקים המובאים כאן במסגרת הפעולות. בחלקם מותאמים הם לסיכום הנלמד, בחלקם משמשים מבחן ויתרם מלווים את עצם הלימוד ואף באים במקומו. יש לנצל את המשחק כמכשיר לימוד ממדרגה ראשונה. 

משיאין משואות

המטרה: לערוך מדורה ולהדליקה. 

מהלך המשחק: המשחקים נחלקים לקבוצות בנות 4-6 חברים. לכל קבוצה 2-3 אולרים וגרזנים. בהינתן האות מתפזרים כל המשחקים בשטח ומלקטים חומר להדלקה:  זרדים, קוצים יבשים, שבבי עץ וכו'. משאגרה כל קבוצה מספיק חומר – עורך כל אחד ואחד מבני הקבוצה מדורה לעצמו. לאחר הזמן הקצוב ניתן אות, ואז מפסיקים את כל ההכנות, אין מוסיפים ואין גורעים מן המדורות. חברי כל קבוצה מתאספים ליד מדורתו של חבר אחד. זה מקבל שלושה גפרורים ועליו להדליק בהם את מדורתו כך שתבער לפחות 5 דקות. אח"כ עוברים למדורתו של חבר שני, גם זה מדליק את מדורתו ב- 3 גפרורים, וכן הלאה וכן הלאה עד למדורתו של האחרון. המדליק את מדורתו בגפרור הראשון זוכה ב- 5 נקודות, בגפרור שני – 3 נקודות, בגפרור שלישי – נקודה אחת. קבוצה שאספה נקודות מרובות ביותר זוכה.
לחרוך את החוט

חוט 2 מ"מ באורך 10 מ' מתוח בגובה של 50-70 סמ'  מעל פני האדמה. לאורך החוט, בכל מטר, תקועה יתד והחוט מקיף אותה. בין יתד ליתד – המקום המיועד למדורות. בהינתן האות יוצא כל משחק ללקט גזרי עצים ועורכם במקום המיועד למדורה, מתחת לחוט, כך ששלהבת המדורה תחרוך את החוט עד הנתקו. המדורה בנוייה עצים בלבד ולא מנייר, קוצים, קש וכד'. מי שחורך את החוט ראשון – זוכה. 

מיסוך מדורות

המטרה: למסך מדורות ולגלותן. 

מהל המשחק: המשחקים מתחלקים לשתי קבוצות – ממסכי המדורה ומחפשיה. לממסכים ניתן זמן להכין עצים למדורה. גמרו ללקט – המדריך שורק והם יוצאים לשדה לערוך שם את מדורותיהם ולמסכן. בינתיים מכסים המחפשים את עיניהם כדי שלא יראו לאן הלכו הממסכים. כשנגמר הזמן שהוקצב על ידי המדריך, ניתנת שריקה ארוכה שתישמע גם לממסכים. אז יוצאים המחפשים לגלות את המדורות. המשחק הוא אינדיבידואלי לכל עורך מדורה ולכל מחפש – מחפש שגילה מדורה זוכה בנקודה וממסך שגילו את מדורתו – מפסיד נקודה. 

מבין קבוצה המחפשים זוכה זה שמספר הנקודות שצבר הוא הגבוה ביותר, מבין קבוצת הממסכים זוכה זה שמספר הנקודות לחובתו הוא הקטן ביותר. 

כירת מנוף

כירה קבועה, שימושית בכל שטח. ניתן בה להזיז את כלי הבישול לצדדים מבלי לשחררו מן המתקן. כירה זו בנויה ממוט ושני מזלגות. הציוד הדרוש: סנדה עבה באורך של כ- 1.6 מ' ושלושה מזלגות עץ, אחד שווה זרועות, כשכל זרועה בת 50 סמ' השני והשלישי בעלי זרוע אחת ארוכה, כ- 40 ס"מ והשניה קצרה, כ- 15 ס"מ. 

קבע את מקום המדורה, קח מזלג בעל זרוע אחת ארוכה, ותקע אותה באדמה, עד שהזרוע הקצרה כמעט נוגעת בקרקע. 

ב"חלון" שנוצר הכנס את קצה הסנדה העבה. במרחק של כ- 90 ס"מ תקע את המזלג שווה הזרועות כך שהמוט ישען עליו. המוט קבוע באלכסון כשראשו מעל מקום המדורה. במרחק מה מהמזלג הקצר, ובאותו מרחק מהמזלג שווה הזרועות, תקע את המזלג השלישי. הוא ישמש כמשען בעת הזזת המנוף לצדדים. בראש הסנדה קבע מזלג או חוט ברזל להחזקת המיכל בגובה הדרוש. 

----------------ציור מס' 1 --------------------

כירת מזבח

כירה קבועה, גבוהה ונוחה, המאפשרת בישול בכמה כלים בבת אחת וכן שמירה על חום התבשיל. כירה זו בנוייה מבולי עץ או מאבנים. אם ברשותך בולי עץ, בנה את הכירה בשיטת השתי וערב ובמסגרת מלבנית. את הרווחים סותמים באבן ובבוץ, ולמעלה מפזרים אדמה ומרטיבים אותה. יוצרים גומה, או גומות, כבית קיבול לחומר הבערה. באגפי המלבן קובעים סנדות בגובה הרצוי עם מזלגות בראשם. עליהם שמים מוט המשמש לתליית מיכלי הבישול, בעזרת מזלגות עץ ניידים. 

אפשר להצמיד שולחן עבודה באחד האגפים וכן לקרב בול עץ או אבן ולשבת עליה. המידות האופייניות לכירת מזבח: 
אורך: 1 מ'. 

רוחב: 0.6 מ'

גובה: 0.9 מ'

גובה מוט הנשיאה – תלוי במיכלי הבישול. אם אין ברשותך בולי עץ, אפשר להקים את הכירה מאבנים לפי אותה השיטה. 

------------------- ציורים 2 א 2 ב -----------------

כירת אבנים:

זוהי כירה ארעית הבנויה מ 2-3 אבנים ושימושית למיכל בישול אחד. בחר שתי אבנים בעלות צורה מרובעת שגובהן משאיר מקום להכנסת חומר בעירה. בהעדר אבנים כאלה ניתן לבנות את הכירה משתי שורות של אבנים קטנות יותר. את האבנים יש להניח על הקרקע במרחק המאפשר הנחת כלי בישול עליהן. רצוי לסתום חלקית את פתח מוצא העשן באבן, על ידי כך ירוכז החום ויכוון כלפי מעלה. 

------------------  ציור מס' 11 ----------

כירה חפורה:
כירה ארעית, שימושית בשטח מחוסר אבנים, אך לא בקרקע חולית.  חפור תעלה שפתחה הולך וצר. קירותיה זקופים ורוחבה קטן מעט מקוטר הסיר. רצוי להניח עליה שתי יתדות ברזל כדי לשוות יציבות יתר לסיר. 

------------------  ציור מס' 12 ----------

חצובה:
מבנה ארעי, הניתן להקמה ולפירוק מהירים ונוח לטילטול. הכן 3 סנדות שאורך כל אחת מהן בערך 1.60 מטר. קבע 2 מתוך השלוש בקביעת מוט מולבשת בחלקם העליון. השאר את הקביעה רופפת למדי והכנס בתוכה, ובין המקלות, את המקל השלישי. השווה את קצוותיהם התחתונים והחל לסובב את המקל האמצעי בניצב לקביעה, לאחר שאבטחת אותה. יש להניח שאחרי סיבוב אחד תימתח הקביעה למדי ותושג יציבות לחצובה. ולא, עשה עוד סיבוב. פסק את רגלי החצובה והציבה במקומה. חצובה זו יכולה לשמש גם כחצובת כירה: מוסיפים חבל מאונך ממרכז החצובה, קושרים סיר מעליו ומעמידים חצובת כירה זו מעל מדורה קטנה. חסרונותיה של כירת חצובה זו הן: אש פתוחה, חום מתפזר ברוח חזקה, סכנת פגיעה ברגלי החצובה. 

אפשרות ב': קבע קביעת מוט על ראשי המוטות ופשק אותם כדרוש. עבור לסירוגים מעל ומתחת המוטות כך שהחבל יעבור רק בשבילים שבין המוטות ולא יצטלב עליהם. לפופים אלה משמשים ליפופי מתיחה. סיים בחצאי קביעות. חצובה זו משמשת למתקנים וכחצובת כירה. 

-------------- ציור 13 + 13 א' --------------

החבל:

החבל המצוי הינו חבל "סיזל". תכונותיו: חזק, קשה, סופג מים ו… זול. 

הטיפול בחבל:
כשלוקחים חבל מפקעת חדשה, יש להיזהר שהחבל לא יסתבך. לכן זכור – החבל מוצא מתוך מרכז הפקעת. יש לשמור לבל יירטב החבל. אם נרטב – אין לייבשו בשמש. על החבל שומרים באמצעות כריכות בקצוותיו. חבל שאין משתמשים בו חייב להיות מקופל ואסור להשאיר קשרים עליו כי מקום הקשר נחלש. 

קיפול החבל:
מיד בפגישה הראשונה עם החבל האישי, יש להדגים בפני החניכים את הקיפול הנכון. החזק את קצה החבל בכף ידך השמאלית. לפף בעזרת יד ימין, סביב כל היד ומרפק שמאל עד שהחבל ילופף כולו. ועתה טול אחת מהטבעות שנוצרו, הקף בה פעמיים את כל הטבעות בסמוך לכף היד והשחל את יתרת הטבעת ב"ראש הטבעת", מקום שם ידך החזיקה. מתח וקבע את החבל המקופל בטבעתו לחגורתך. 

------------------------  ציור מס' 4 -------------

קביעת מוט מולבשת:
כאשר ראש המוט חופשי ובתחום הישג יד, ניתן להלביש עליו את הקביעה. צור שתי טבעות בכיוון אחד, הנח את התחתונה מעל העליונה והלבש על המוט. קביעה זו, כאחותה קביעת מוט בניה, משמשת יסוד לכפיתות. הבטח את הקביעה. 

קביעת מוט בנויה:
קביעה זו משמשת יסוד לכפיתות למיניהן וכן לקביעת חבל לגוף מוצק כשראשו אינו בגבולות הישג יד. הקף סביב הגוף את החבל כששמאלך מחזיקה בקצה הקצר ומושכת אותו אל מתחת לחבל הארוך. המשך את ההיקף בקצה הקצר כשהוא מצטלב ויוצר טבעת מעל לטבעת (היקף סביב) הראשונה. השחל את הקצה הקצר בתוך הלולאה שנוצרה והרי סימני הקביעה הידועים לך. הבטח את הקביעה. 

-------------------------- ציור מס' 6 --------------

קביעת מוט כפולה: 
נוצרה על ידי הכנסת הקצה פעם נוספת ללולאה. 

----------------------- ציור מס' 7 ---------------

חיבור שטוח:
משמש לחיבור חבלים שווים בעוביים. דרך עשייתו מודגמת באיור:
---- איור מס' 16 ----

בשעת עשייתו הקפד על כך כי אותו החבל אשר הונח מלמעלה, בשעת הסיבוב הראשון, יונח למעלה גם בשעת הסיבוב השני (ימין על שמאל, שמאל על ימין), אחרת תקבל קשר סבתא העלול להיפתח בקלות, ושקשה מאוד להתירו אם נמתח. מתיחת חיבור שטוח בשעת הלימוד נעשית בראשונה בכל ארבעת הקצוות (בכל יד קצה ארוך וקצה צר), ואח"כ בשני הקצוות הארוכים. לשם כך חשוב להקפיד שלא תקבל, בגלל עשייה לא נכונה, חיבור שטוח מזוייף אשר בו הקצוות  הקצרים אינם יוצאים מאותו צד של החבל הארוך. קשר זה עלול להיפתח תוך כדי מתיחה. סימני הקשר: הקצוות הקצרים נמצאים מאותו עבר. 

------------  ציור 16, 17 ------------

חיבור דייגים:
משמש לחיבור חבלים רטובים. הנח את שני קצות החבלים במקביל ובניגוד אחד לשני. החבלים חופפים כדי 40 ס"מ. צור בקצה האחד קשר בוהן על החבל השני וכן להיפך. מתח את הקצוות הארוכים. החיבור יובטח על ידי כריכת הקצוות הקצרים שבכל קשר בוהן. 

----------------- ציור 36 --------------

חיבור הצלה:

משמש לעשיית עניבה (לולאה) קבועה, בקצה חבל, או לחיבור קצה חבל אל אמצע חבל. עשה בחבל לולאה כאשר הקצה הקצר של החבל למעלה. בשחל את הקצה הקצר של החבל בלולאה מלמטה למעלה, הקף את הקצה הקבוע והשחל אותו שוב בלולאה מלמעלה למטה. צמצם את הלולאה ואת הקפל ומתח בהחזיקך ביד אחת את הקצה הארוך וביד השנייה את העניבה. מתיחה סופית במשיכת הלולאה כשהקצה הארוך מחובר לגוף מוצק, או משיכת הקצה הארוך כשהרגל מחזיקה בעניבה. אם רצונך בחיבור אל אמצע חבל, עשה לולאה באמצע החבל וחבר אליה את הקצה הנ"ל. 

--------------- ציור 33 -----------

חיבור הצלה על הגוף: 
משמש כאשר חבל נזרק אל אדם ועליו לכרכו סביב עצמו. 

העבר את החבל  סביב גופך כשהקצה הקצר מוחזק בצד ימין. שים את ידך הימנית על החבל הקצר על גבי החבל הארוך המתוח. השחל את ידך לתוך הלולאה שנוצרה על גופך מבחוץ פנימה. נוצרה עכשיו לולאה על ידך, ובתוכה עובר הקצה הקצר אותו אתה מחזיק. העבר קצה זה מתחת לחבל הארוך המתוח ומשוך אותו חזרה עם ידך החוצה דרך הלולאה. מתך על ידי משיכת החבל הארוך. 

-------------------- ציור 33 --------------

קשר הצלה כפול: 
משמש להכנת מושב הצלה או לשתי עניבות בקצה החבל. 

קפל את קצה החבל כך שיתקבל חבל כפול באורך יותר מכפליים מגודל העניבות (לולאות) שיש ברצונך ליצור. עשה בחבל הכפול לולאה כמו בחיבור הצלה. השחל את קצה החבל הכפול בתוך הלולאה הנ"ל כדי 10-15 ס"מ וכפוף אותו כלפי מטה. אסוף את שארית החבל הכפול והעבר אותו דרך הקפל החדש שנוצר. צמצם את הקפל והלולאה. 

------------------- ציור 34 --------------

כפיתות:

הכפיתות משמשות לנו לחיבור גופים מוצקים (בעיקר סנדות) זה לזה. את כל הכפיתות יש לעשות בשניים: האחד כופת והשני מגיש לו את החבל, מעלה ומוריד את הסנדות, עוזר במתיחה וכו'. 

הכפיתות נבנות מליפופי מבנה ומסתיימות בליפופי מתיחה וחצאי קביעות. אחרי כל ליפוף, בין שהוא ליפוף מבנה ובין ליפוף מתיחה יש למתוח את החבל. אחרת הכפיתה נחלשת וקיימת סכנה של החלקט מוט על מוט. 

כדי לחשב את אורך החבל הדרוש לנו לחיבור שני סנדות עגולות, אנו מתמשים בנוסחה הבאה: אורך החבל במטרים שווה לסכום הקטרים של הסנדות באינצ'ים. לדוגמא: לשם כפיתת שני מוטות כשקוטר האחד הוא 2 אינטש וקוטר השני 3 אינטש – נחוץ לנו חבל באורך 5 מטרים. 

כפיתת שמינית:

משמשת לכפיתת שני מוטות בזווית חדה, עם אפשרות של שינוי קל בגודל הזווית. א. קבע את החבל בקביעת מוט אל אחד המוטות (אם אינם שווים – למוט הראשי). 

ב. עשה את ליפופי המבנה בשמיניות על שני המוטות. הליפופים עוברים במקביל אחד לשני. 

ג. מספר ליפופי המבנה 6 - 10. מרחקם אחד מהשני כעובי החבל. 

ד. המתיחה הסופית של כפיתה נעשית בשעת הבאת הדורגל לפישוק הדרוש, על ידי עשיית לפופי המתיחה על ליפופי המבנה בין המוטות. 

ה. הסיום בחצאי קביעות של המוט השני. 

---------------- ציור מס' 31 ------------

כפיתה מרובעת: 

משמשת לכפיתה ניצבת של שני מוטות. 

א. בנה קביעת מוט על המוט הנושא (לרוב המוט המאונך). 

ב. הצלב את המוט השני (המאוזן) על הראשון כך שיבוא מעל לחבל והתחל בליפופי מבנה. על המוט הראשי הולך כל ליפוף נוסף ומתרחק מן המרכז ואילו על המוט השני – הולך וקרב למרכז. 

ג. אחרי ארבעה ליפופי מבנה התחל בליפופי מתיחה (2-3) סביב לליפופי המבנה בין שני המוטות. 

ד. סיים בקביעת מוט על המוט המאוזן באותו צד שבו החלה הכפיתה. 

-------------ציור 32 --------------

כפיתה חוזרת: 

משמשת לחיבור שורת מוטות מקבילים אל מסגרת. 

א. קבע קביעת מוט על המוט הנושא. 

ב. המשך בהצלבות לסירוגין מעלה ומטה על המוט הקבוע ועל המוטות הנקשרים עד סופם. החבל עובר תמיד על המוט הנקשר ומתחת למוט הראשי. 

ג. סיים על המוט הנושא בקביעת המוט. 

ד. חזור על פעולת הכפיתה בכיוון חזרה, כך שכל המוטות יהיו כפותים מלמעלה, ומתחת למוט הנושא יווצרו צלבים. 

--------------- ציור 34 -------------

כפיתה מוצלבת: 

משמשת להצלבת מוטות בעובי שווה. 

הצלב 2 מוטות בנקודת חיבורם. צור לולאה בחבל והשחל דרך טבעתו את הקצה הארוך. תוך ליפוף אופקי במקום ההצטלבות המשך בליפופי מבנה בכיוון אופקי כדי 2-3 ליפופים. עבור לליפופי מבנה מאונכים. לאחר 3-4 ליפופים החל בליפופי מתיחה מלמטה למעלה. סיים בחצאי קביעות על אחד המוטות. 

-------------- ציור 36 -------------

כפיתה מקבילה:
משמשת לחיבור מוט מקביל למוט קיים על מנת להאריכו. 

א. הנח את המוטות מקבילים אחד לשני, כששליש מכל מוט צמוד וחופף למוט השני. 

ב. קבע בקביעת מוט את שניהם. 

ג. שזור את החבל הקצר עם הארוך. 

ד. החל בליפופי מבנה. ליפופי המבנה הם כאן 10 חצאי קביעות צפופות בכיוון למרכז, ומתוחות בחוזקה. 

ה. סיים על ידי השחלת הקצה החופשי של החבל בין המוטות אל מתחת לליפופי המבנה ומתיחתם. 

הערה: אין צורך לכפות לכל אורך המוטות המקבילים, די בשתי כפיתות מקבילות (כמובן בשני חבלים) בשתי קצוות החפיפה. 

---------------- ציור 38 ------------------

משחקי חבל: 

שיירת אסירים א':

המשחקים מתחלקים לשתי קבוצות, מסודרים בטורים במרחק 10-3- מ' מקו הסיום. לכל אחד ואחד חבל באורך 2-3 מ'. בהינתן האות קושר כל משחק את קצהו האחד של החבל לרגלו הימנית בקביעת מוט, ואת הקצה השני – לרגלו השמאלית של חברו שלפניו. קשרו כולם – נוצרה שלשלת. האחרון מכריז – רוץ ! שיירת האסירים מתקדמת לקו המטרה, מקיפה אותו, חוזרת ומסתדרת במקומה. הקבוצה שהקדימה לחזור ולהסתדר בטור במקומה, בלי שנותקה השלשלת, זכתה. 

שיירת אסירים ב':
המשחקים מפוזרים בתחנות מסומנות על פני המגרש, בכל תחנה רץ מכל קבוצה. בהינתן האות קושר הראשון את החבל לקרסולו ורץ לתחנה השניה, שם הוא מחבר לקרסולו של בן קבוצתו את קצהו השני של החבל. שניהם רצים לשלישי, מתחברים איתו בקצה החבל של השני, וכך עד לאחרון. השלשלת הולכת וגדלה מתחנה לתחנה. המרחקים בין אסיר למישנהו וכן אופן ההתקדמות הינם "סודה הטכני" של כל קבוצה וקבוצה. הנסיון ישפר את רמת הביצועים של הקבוצות ככל שיעבור הזמן. הקבוצה שמסיימת ראשונה – זכתה. 

שדאות:

תקיעת יתד: 
יתדות תוקעים בקרקע כשהן ניצבות למיתר הנקבע אליהן. רצוי לתקוע אותן לפחות עד כדי 2/3 ומוטב 3/4 מאורכם. בשעת התקיעה עומדים כשהגב פונה לכיוון ממנו בא המיתר. תחילה אוחזים ביד שמאל, ליד ראש היתד וביד ימין מכים על ראש היתד מכות קלות. אחרי שנתקעה במקצת בקרקע, משעינים אחת הרגליים מול תחתית היתד לשם שמירת הכיוון והזווית, ומכים בפטיש בשתי הידיים עד שהיתד נתקעת בקרקע כמעט כולה. יש לשים לב לזווית בה נתקעת היתד – 45 מעלות לערך בין היתד לקרקע בכיוון ההפוך לכיוון אליו נמתח היתר.
סככות: 
בהקמת המבנים הראשוניים יש לעמוד על מספר כללים: 

א. יש לנקות ולהכשיר את השטח לפני הקמת הסככות והאוהלים.

ב. את המחסה יש לקבוע לפי כיוון הרוח והשמש: פינות המאהל לכיוון השמש ופתח האוהל לכיוון הרוח. 

ג. בזמן גשם אין למתוח את המיתרים (קיימת סכנת ניתוק). 

ד. מסביב לאוהל, בדיוק עם קצות היריעה, יש לחפור תעלה לריכוז מי הגשם. 

סככה אלכסונית:

משמשת ליצירת צל. בנויה משמיכה או יריעה אחת ושני מוטות. זהו מבנה פשוט ויסודי. קבע 4 כפתורים בפינות השמיכה. ככפתורים ישמשו מספר אבנים קטנות. במקום שברצונך לקבוע כפתור, שים את האבן מתחת לשמיכה. את הגבנון שנוצר חבוק בקביעת מוט מולבשת (בחוט 2 מ"מ) ובטח קביעה זו על ידי חיבור שטוח. 4 הכפתורים ישמשו כבסיס ליתרי המתיחה – שניים ארוכים ושניים קצרים. הצב 2 מוטות (באורך מטר כל אחד) בשתי פינות הסככה וקבע את היתרים לארבעה מעגנים טבעיים מול 4 הפינות. הערה: בשלב הראשון ישמשו גורמים טבעיים שבשטח בתור מעגנים: אבנים גדולות, שיחים, גזעים וכו'. 

-------------- ציור 20 ---------------

גגון משולש:
משמש כמקום צל וכמשכן יחיד. בנוי משמיכה אחת (רצוי שמיכה או יריעה ריבועית) ומוט בארוך מטר אחד. תקע בקרקע את המוט וחבר אליו את אחת מפינות השמיכה. הורד יתר מראש המוט אל יתד התקועה במרחק השווה לרוחב השמיכה שבקצה האלכסון אל היתר. הפינות האחרות מוברות בכפתורי שדה ליתדות בצדדים. יצב את המוט בעזרת יתד.

---------------- ציור מס' 21 -------------

אוהל יום:
מורכב מ- 2 מוטות ומשתי שמיכות, המחוברות בצידן הארוך בחמישה כפתורים בצלעות בצלעות הקיצוניות של השמיכות. 3 כפתורים בכל צד כבסיס ליתרי היתדות. 2 יתרים מרכזיים מורידים מראשי המוטות ליתדות הציר. גובה האוהל והמוטות: 1.00 – 1.60 מ'. 

----------------ציור מס' 22 -----------

אוהל לילה:

מוקם כמו אוהל יום אלא שכאן יש צורך בשוליים וכיצד ? בצלעות הקיצוניות מעל לכפתורי היתדות קובעים עוד שלושה כפתורים מכל צד – בגובה של 25 ס"מ. לקראת הלילה משחררים את יתרי היום ומותחים את יתרי הלילה הגבוהים. על ידי זה נופלים שוליים של כ- 25 ס"מ מכל צד. אם אין רוצים להצר את רוחב האוהל, מנמיכים את האוהל. זה מחייב קביעה יותר נמוכה במוטות (ראוי להכין במקום שקע או טבעת ברזל קבועה). היתדות וכן היתרים קבועים במקומם ואינם משתנים. הסידור הזה משמש גם ביום גשום או לח במיוחד, אולם אין למתוח את היתרים יתר על המידה. 

חפור תעלה בצידי האוהל לאיסוף המים. את העפר רכז בפנים האוהל לכיסויי השוליים. 

-------------------ציור 23 ------------

סככה כפולה:
משמשת לצל ולשיכון ויכולה להיהפך במהירות לאוהל חוליה על ידי שחרור שתים מפינותיה מהמוטות וקביעתן ליתדות מוכנים. מורכבת מ 2-4 שמיכות או יריעות ומ 4-6 סנדות. מספר היתדות 5-6. 

--------- ציור מס' 26 ----------

אוהל מועדון:
משמשת לצל ולשיכון ויכולה להיהפך למועדון. מורכב משלוש שמיכות או יריעות, 4 סנדות ו- 10 יתדות. ניתן להיהפך לאוהל חוליה על ידי הצמדת זוג המוטות כדורגלים והרחבת היתדות. 

-------------- ציור 27 -------------

סוכת נצרים:
בנויה במתכונת אוהל מועדון. 4 הסנדות מוחזקות על ידי 4 יתרים ומחוברות ביניהן בחבלים או מוטות נועלים.  על המבנה משעינים, באלכסון מן הקרקע ועל הגג ענפים וסכך. יש לקבוע את הסכך כך שלא יעוף ברוח. רצוי להשתמש בסירה קוצנית שדרכו אותה היטב. הקוצים נאחזים והמשטח נעשה קשה. 

אוהל כיתה:
משמש לשיכון 6-10 חברים. מערכת השמיכות ניתנת לפתיחה ולשינוי. האוהל מורכב מ- 6 שמיכות ו- 4 סנדות. מספר היתדות 12-14. 

אופן ההקמה: פורשים 6 שמיכות ומחברים אותן ראשית בזוגות, בדומה לחיבור אוהל החוליה. אחר כך מחברים את הזוגות בשלושה קטעים (ברוחב האוהל – 2 שמיכות ובאורך – 3 שמיכות). את השמיכות מניחים על חבל המאוזן בין 4 הסנדות או העצים וקובעים את היתרים ליתדות. אחת השמיכות האמצעיות (בהתחשב בכיוון השמש) אפשר להניף ולהקים על ידי כך גגון, אותו סומכים על שני מוטות נוספים. גובה האוהל, כ- 1.20 מ'. 

---------- ציור 28 ----------

מצעי לילה: 
הצעד הראשון הוא ניקוי המשטח מאבנים וגבנונים. אח"כ יש לעדור ולרכך את הקרקע, כדי שתהיה רכה ותחוחה. חשוב כי המצע יבודד את הגוף מן הקרקע וימנע בכך חדירת לחות, רטיבות וקור. לכן יש לרפד ולכבד את המצע בשיטתיות ובצורה מהודקת. 

שק שינה משמיכות:
פרוס שמיכה א' על הקרקע. הנח באמצעה ולרוחבה שמיכה ב' מקופלת לאורכה. הקפד על בליטה שווה בשני הצדדים. קפל את הצד האחד של שמיכה א' על ב' וכן את הצד השני על שתיהן. הפוך את השמיכות על גבן, כך שלמטה יתקבל עובי של שלוש שמיכות ולמעלה עובי של שתיים, והרי השק מוכן. 

------------ ציור 24 ---------

מצע משיחי הסירה הקוצנית:

אסוף כמות של סירה קוצנית למקום משכנך. דרוך עליהם והכינם עוד לפני הקמת השיכון. הנח את שיחי הסירה כשרשיהם הצידה וחפה על שרשי שיח אחד בגופו של שיח אחר. דרוך עליהם היטב. פרוש מעליהם שמיכה והמשכב מוכן. מצע זה, מלבד היותו רך ונעים למשכב, גם מבודד מן הקרקע ומונע  בכך חדירת רטיבות אל הגוף. 

---------------- ציור 25 -------------

מיטת שדה:
משמשת כמתקן קבוע לקבלת אלונקות. שומרת על יציבותן ויכולה לההיפך למיטת שדה נוחה. תקע בקרקע 4 יתדות חזקות במגמה להפוך אותן לשני חתים ברוחב 50 ס"מ ובאורך 1.80 מ'. הנח שתי סנדות על המוטות המאוזנים. מוטות אלו הם המוטות הנועלים. בהביאך את האלונקה הנח אותה על המתקן כשמוטות ההחזקה באים אל מתחת למוטות הנועלים בזויות החיצוניות התחתונות. אם השמיכה צרה או המתקן רחב, הנח שמיכה מקיפה מלמעלה את המוטות הנועלים, ממשיכה ומקיפה את מוטות ההחזקה, חוזרת מלמעלה אל המוטות הנועלים וחודרת מתחת לשמיכה. לחץ הגוף מחזיק את האלונקה מטה ביציבות רבה. 

------------------------ ציור מס' 10 ----------------

אלונקת שמיכה: 
פרוש שמיכה על הקרקע. הנח לרוחבה ובאמצעיתה מוט הבולט משני צדדיו מעבר לשמיכה. קפל את מחצית השמיכה על המוט. הנח על השכבה הכפולה, כדי 40 סמ' מקצה השמיכה, מוט מקביל למוט הראשון. קפל את השכבה הכפולה על המוט. משקל גופו של האדם השוכב מונע את פרוק האלונקה. באם השמיכה צרה מידי, יש לעשות את הקיפול הראשון לא באמצע כי אם כדי 2/3 מן הקצה על מנת להרוויח ברוחב האלונקה. 

----------------------------------- ציור 9 ---------------

שולחן פרימדילי:
זהו שולחן אכילה נייד, שקל לכסותו בסוכך משמיכה או ענפים. הציוד הדרוש: 4 סנדות באורך 2.20 מ' ו- 4 סנדות באורך 1.60 מ'. מקלות, חבלים.

אופן הבנייה:  כפות ראשי 4 סנדות בכפיתת חצובה ופסק אותן לריבוע מתאים. כפות ארבעה מוטות מתחברים בגובה 50 ס"מ מהקרקע. אלה יהוו בסיס למושבים. כפות 2 מוטות בגובה 75 ס"מ מהקרקע כדי לשמש בסיס למשטח השולחן. כפות את המושבים מקרשים או ממוטות בכפיתה חוזרת. רץף את משטח השולחן בקני סוף, מקלות או לוחות בכפיתה חוזרת. החצובה הפרימדילית יכולה גם לשמש כמתקן לכלים, מצרכים וכו'. במקרה כזה גובה הסנדות יהיה בגובה המתאים. 

-------------- ציור 4 -----------

שולחן חפור: 
מתוקן באדמות קלות או כבדות למחצה בהן ניתן לחפור. מגמתו – הרמת פני השולחן מעל הקרקע וישיבה נוחה מסביב. 

הביצוע: מסמנים את מלבן השולחן בהתאם לצורך, אך מבלי שרוחבו יעלה על 80 ס"מ ובעומק הרצוי. בתכנון החפירה יש לקחת בחשבון שטח מושב של 35-40 ס"מ לאיש. את האדמה שופכים על השולחן ועל ידי זה מגביהים אותו ללא חפירה נוספת. לפני הסעודה, או לפחות פעמיים ביום, יש להרטיב את משטח השולחן. מידי פעם בפעם יש לחפור מחדש וליישר את קירות השולחן והמושבים. 

שולחן דו רגל: 
עשה שני דורגלים שווים ממוטות באורך 2.20 מ' (כפיתת שמינית). במרחק חצי מטר מקצוותיהם התחתונים של מוטות הדורגלים כפות מוט, באורך 2 מ' מקביל לאדמה, ובמרחק של מטר מקצוותיהם התחתונים – עוד מוט באורך של מטר (כפיתות מרובעות). העמד את שני הדורגלים מקבילים זה לזה ובמרחק רצוי. קשור את ראשיהם בחבל זה לזה ואת המשך החבלים מכל צד קשור למעגן. כפות שולחן ושני ספסלים כל אחד 3-5 סנדות באורך 2 מ', על המוטות המקבילים. 

------------------ ציור 33 ----------------

בור אשפה ומכסה:

בור אשפה חייב ללוות את מתקני האכילה. המכסה המתרומם מאפשר שפיכת האשפה וכן מחסום מינימאלי בפני זבובים וריחות. 

חפור בור לפי צרכיך. הכן ריבוע כפות של סנדות בעל שטח רחב יותר מפתח הבור הריבועי. קלע בשתי וערב ענפים ועלים בתוך מסגרתו. מקל עם מזלג בראש וכן מדרס לכף הרגל משמשים להרמת המכסה הקבוע בשני צירים. חבל אישי מחובר בקצהו למדרס כף הרגל ודרך המזלג הגבוה יורד למסגרת המכסה. על ידי דריכה על המדרס, המורם קמעא מהקרקע, אנו מרימים את המכסה. משקל המכסה מחזירו למצבו לאחר הסרת הרגל מהמדרס. 

------------ ציור מס' 6 ------------

מתקן לכלים:
הציוד: 6 סנדות באורך 1.60 מ' ו- 2 סנדות ארוכות יותר. 

בנה שתי חצובות, העמידן והלבש עליהן שתי סנדות ארוכות יותר כך שיווצר ביניהן מרחק מקביל קטן וצר. ברווח זה יושמו כלי העבודה למיניהם. בהצטלבות זרועות החצובה יושם ציוד דומה או כלי מטבח. על הזרועות הבולטות ייתלו חבלים וכו'. 

תקיעת רגלי החצובה בקרקע תבטיח את יציבותה. 

------------------- ציור 35 ---------------- 

מתקן לצלחות וסירים:
היסוד למתקן זה הם מספר דורגלים קטנים שווים בגודלם המוצבים ברווחים קטנים אחד מאחורי השני, וכפותים ביניהם, על ידי מוטות ארוכים. על הקצוות הבולטים של הדורגלים אפשר להניח ספלים וסירים. אפשר גם לבנות מתקן לכלים בצורה אחרת: הכן שני דורגלים, חבר אותם בחבל אישי במרחק רצוי, וקבע את קצוות החבלים ליתדות לשם ייצוב הדורגל. על כל מוט מארבע מוטות הדורגל קבע (בכפיתה מרובעת) מקלון באורך 40 ס"מ, בגובה אחד או בכל אגף בגובה שונה. 

את שני הדורגלים חבר בשני מקלות ארוכים מכל אגף שיוצמדו לקצות המקלונים. הוסף מקל ארוך מתחת לשני המקלות הקודמים וקבע אותו (בכפיתה מרובעת) למוט של הדורגל, מתחת לשני המקלות העליונים במרחק 10 ס"מ מהם. רצף את המקלות הארוכים בכל אגף במקלונים קטנים במרחקים של 5 ס"מ זה מזה (בכפיתה חוזרת). בקצה אחד יהיה הריצוף צפוף יותר, כדי ס"מ אחד בין מקל למקל, וכך יתאימו הרווחים בחלקם לצלחות ובחלקם לכפיות, סכינים ומזלגות. הכן שני ענפים מרובי מזלגות והסתעפויות והצמד אותם לשני ראשי הדורגלים, לשם ייבוש ספלים וכוסות. את תחתית הדורגל (כ- 30 ס"מ מהקרקע) אפשר לרצף לשם החזקה וייבוש של סירים וכלי בישול אחרים. 

--------------- ציורים 7-8 -------------

לוח מודעות:
משמש לפרסום הודעות ותוכניות הפעילות במחנה. הוא בנוי ממסגרת מוטות ובד, יוטה או שק. את ההודעות מחברים בסיכות או בקוצים. אפשרות שנייה היא בניית מסגרת המרוצפת קני סוף צפופים, את צלעות הנייר מחדירים בין החריצים. אפשר גם כן להשתמש בנעצים, סיכות וכו'. 

הכן מסגרת משני דורגלים קטנים או ממלבן זקוף (השתמש בכפיתת שמיניות). על המסגרת הבסיסית כפות שני מוטות ברוחב או באורך השק או היוטה העומדים לרשותך. מתח את היוטה על המסגרת וחבר אותה בתפירה בקצים או כפתורים ושקט את לוח המודעות מסביב. את המסגרת כולה (אם היא מלבן) השען על רגליים או דורגלים בגובה המתאים. 

------------  ציור 19 ------------

מתקן לנעליים:

תכליתו להחזיק נעליים בצורה מסודרת ונאה המאפשרת את אוורורן. המתקן הינו סולם, הבנוי שלשות שלשות של שלבים, הכפותים כפיתה חוזרת אל שני מוטות מקבילים. בכל שלשה שני השלבים הקיצוניים קבועים מצד אחד של הסולם והשלב האמצעי מהצד האחורי של הסולם, כך שהנעל מונחת על השלב האמצעי והתחתון, בעוד המקל העליון מונע את נפילתה. את קצות הסולם כפות בשני מוטות בכפיתה מרובעת. העמד את הסולם והשען אותו על עץ, או התקן לו תמיכות. על פי אותו עקרון אפשר לבנות את מתקן הנעליים הנ"ל על דורגל, חצובה משולשת או מרובעת. 

הצעות למתקנים ומבנים נוספים:

