הר הבתרים

הר המתנשא לגובה של 1296 מטרים מעל פני הים, בכתף שיאון. הוא נקרא בפי הערבים משהד א-טייר ("עדות הציפור"). על המדרון היורד מהר הבתרים על נחל שיאון נמצא אתר קדוש, המכונה בפי הערבים "מקאם אברהים אל ח'ליל" (המקום הקדוש של אברהם האהוב). שמו החדש של מקום זה: "מקום הבתרים".

 המקאם הוא מבנה מוארך ובו שלושה חדרים, והוא עומד על משטח קדום, שגובהו שני מטרים. מסביב לו גדל חורש של אלוני ענק, מופלגים בשנים, מהגדולים בא"י. לפי המסורת היהודית והמוסלמית נכרתה כאן ברית בין הבתרים, וכאן הבטיח אלוהים לאברהם: "לזרעך נתתי את הארץ הזאת מנהר מצרים עד הנהר הגדול נהר פרת" (בראשית ט"ו, יח).

בסביבה נמצאו שרידים רבים לעדות כי המקום הוא קדום וחשוב מאוד. ממערב למקום נמצאו שרידי ישוב – יסודות של בניינים ושרידים של טרסות חקלאיות. נמצאו שם גם שברי כלי-חרס, מין התקופה ההלניסטית ומין התקופה הביזנטית.

בקרבתו נמצאו גם חמישה מבני-קבר מעניינים: שניים מהם הוקמו מצפון-מערב למקאם, וצורתם עגולה. הם בנויים מאבן וגגותיהם דמויי-כיפה. מדרום מזרח למקאם נמצאים שלושה קברים נוספים, בנויים בטון ואבן, המזכירים את השניים הראשונים. על אחד מהם מצויה כתובת בערבית מן הדור האחרון. מן המקאם ישנה גם דרך היורדת לכיוון הבניאס.

יש להניח שהמקאם הוא ישוב קדום וקדוש הן למוסלמים והן ליהודים, ושהעלייה לרגל אליו הייתה רבה. המסורת היהודית על קדושתו של המקום היא בת כמה מאות שנים לפחות. הנוסע גרשון בן אליעזר סגל כתב על המקום בשנת 1624: "מעמד בין הבתרים – בית נאה ומשובח ועליו ג' כוכים והוא המקום אשר כרת ה' את אברהם ברית…".

יהודים נהגו לעלות לרגל לאתר זה בשבוע שלאחר קריאת פרשת "לך-לך" ולקרוא בו את פרשת ברית הבתרים. לפי מסורת אחרת מקום מעמד ברית בין הבתרים הוא בהר שנאן שבהרי נפתלי.
