קללתו של מושל יפו

במבוא העיר יפו, בצד הכביש הבא מירושלים, עומד בניין קטן בעל שלוש כיפות, בו מקום שתייה לעוברי אורח ושוקת לבהמות צמאות. הבניין נקרא בשם הערבי סביל אבו-בנות – מקום השתייה של אבו נבות.

מי היה אבו נבות זה? ומה כתוב בכתובת הערבית הקבועה בבניין זה? ושמו מחמוד אבו-נבות. "נבות" פירושה בערבית אלה, מקל שבקצהו האחד כעין גולה, המשמש להלקות אנשים. כשהתהלך המושל ברחובות החזק תמיד את האלה הזאת, אשר בה הפיל חתיתו על כל תושבי יפו. הוא משל במשפט ובצדק, בנה ביפו היכלי-חמד וגם את המסגד הגדול הקיים בימינו ונקרא על שמו – מחמודיה.

בימים ההם הייתה יפו מוקפת חומה בעלת שערים ובריח. בכל יום עם שקיעת החמה סגרו את שערי העיר, עד אור הבוקר. אוי למי שאחר את שעת נעילת השערים – הוא היה נאלץ להישאר מחוץ לחומה וללון בשדה תחת כיפת השמיים. ויהי היום והמושל אבו-נבות יצא לטייל מחוץ לעיר והרחיק לכת בין הפרדסים. כאשר שב כבר שקעה השמש והוא מצא את השערים נעולים. הוא דפק בשער וקרא לשומרים, אך אין שומע לו. אז הוסיף לקרוא בזעף: אני המושל אבו-נבות, פתחו את השער ! אל אין עונה, ורק קול צחוק הגיע לאזניו מעבר לחומה. חשב אבו-נבות שאין השומרים מאמינים לדבריו, והתחנן ואמר: לכו אל ארמוני ותווכחו לדעת כי כנים דברי. אך גם לדבר הזה לא שמעו, ויאלץ המושל הגדול ללון בלילה ההוא בשדה בקור הלילה.

למחרת בבוקר בא אבו-נבות אל העיר והזעיק את יושביה וסיפר להם את המקרה אשר קרהו, וגדף את השומרים העצלים על התנהגותם הגסה וסיים את דבריו ואמר בערבית:" מלעון אבו מלעון אלי יאחז צאחב מן אהל יפא" – ארור בן ארור הלוקח חבר מאנשי יפו! והוא צוה לחקוק את הדברים האלה על אבן ולהציב אותה במקום גלויף למען יראו כל עוברי אורח…

לפי האגדה חרות פסוק זה על אותו בניין סביל אבו-נבות שהוזכר… 

