כתף שיאון

(ג'בל ראוס). שלוחתו המערבית של דרום-החרמון, הנמצאת ממערב לשבר רשאיה. מדרונה המערבי של שלוחה זו יורד לעמק נהר שניר והוא נמצא בתחום מדינת לבנון. הגבול בין ישראל ולבנון עובר בסמוך לקו-הרכס, ממערב לו.

לרכס "ראשים" אחדים ומכאן שמו הערבי, אשר פירושו "הר הראשים". פסגות אלו הן ג'בל חורתה (בגובה 1414 מטרים, נמצא בתחום לבנון), הר דב (בגובה של 1529 מטרים, ע"ש סגן דב רודברג, שנפצע כאן פצעי מוות מאש מרגמות המחבלים ב-9.8.1970), הר אגס (בגובה 1352 מטרים, ע"ש מטעי האגסים הרבים עליו), הר הבתרים (בגובה 1296 מטרים), ורמתא (בגובה 1194 מטרים).

במרומי-הפסגה הגבוהה הקימו המחבלים בשנת 1969 בסיס יציאה לפיגועים בשטח ישראל. בליל 3 בדצמבר 1969 פשטה יחידה מחטיבת "גולני" על הבסיס והרסה אותו. קרבות כבדים עם מחבלים בתקופת מלחמת ההתשה (1970-1969) קדמו להשתלטות צה"ל על כתף שיאון. קרבות אלו נטשו תוך כדי סלילת הדרך ואבטחתה. כיום עולה כביש, הנקרא "מעלה גדעון" (נסלל ב-1971), מעמק דן (בגובה 300 מטרים) למרומי הרכס.

בהר דוב הוקמה אנדרטה לזכרם של שבעה חללי צה"ל שנפלו באזור.

בשולי-הרכס, בגובה של 380 מטרים, עובר תוואי התעלה הסורית, שנועדה להטות את מי השניר כדי למנוע את זרימתם לתוך תחומי מדינת ישראל. בשל טעות אופטית נדמה למסתכל שהתוואי עולה ממערב למזרח, כשהוא לא.

בצומח על כתף שיאון שולטים האלון המצוי, אלון התולע, אלון התבור, אלה ארצישראלית ובגבהים גם אדר חרמוני. 

בין בעלי החיים שכיח באזור הדלק – טורף ממשפחת הסמוריים, שגודלו כשל חתול, הניכר בכתם הלבן שבצווארו ובחזהו. בחורשים הצפופים של עצי-האלון חי הסנאי הזהוב, למרות הסברה השכיחה בין חסרי הידע בנושא שאין סנאים בארצנו
