מי בנה את אמת המים אל קיסריה

קיסריה, הידועה גם בשמות קיסרי או קיסרין, הייתה בירת הרומאים בארץ, בתקופתם. עוד הייתה בה גם קהילה יהודית גדולה. מכיוון שהייתה זו עיר הבירה הרומאית, עיקר הפעולות הדיכוי נעשו שם, לראווה, כדוגמת "עשרת הרוגי מלכות", שהיו רבנים גדולים שנרצחו בתלייה עקב אי ציות לשלטון הרומאי וניסיונות מרד תכופים. ביניהם היה גם רבי עקיבא.

אם תשוטט בסביבות העיר בימינו, כמו אז, תראה אמת-מים גדולה הנמשכת מרגלי הרי שומרון מזרחה. אמת-המים עוברת בצדה של המושבה בנימינה, חוצה את הכביש תל-אביב – חיפה ובצדדיו אפשר להכיר יפה את הריסותיו.

אם תלך בעקבות אמת-המים הזאת מההרים מערבה אל קיסריה, תראה כי בתחילתה בנויים בה שלושה צינורות חרס. אם תמשיך דרכך הלאה על אמת-המים, תראה שצינור אחד נעלם, והלאה מזה תראה רק צינור אחד נמשך עד קיסריה.

מדוע האמה התחילה עם שלושה צינורות, ואחר-כך שניים ולבסוף רק צינור אחד?

הערבים מספרים: בימי קדם הייתה למלך קיסרים בת יפהפייה, אין כמוה בכל הארץ. באו אליה שלושה אנשים : יהודי, מוסלמי ונוצרי ובקשו את ידה. ובת-המלך טובת לב ואינה יודעת במי לבחור, כולם חביבים ויקרים לה. ותבוא לפני אביה ותספר לו כל מה שקרה.

ויאמר לה המלך : בתי ! הלא יודעת את שדואג אני לשלום כל אזרחי הארץ בלי הבדל דת וגזע. והיה כי תיקחי את היהודי לאישך, יכעסו עליי המוסלמים והנוצרים, ואם תינשאי לנוצרי, ארגיז בזה את היהודים והמוסלמים, ולכן בתי, שמעי לעצתי. הלא יודעת את שבעירנו מי הבארות מלוחים ושם לרגלי ההרים, מעיינות שמימיהם טעימים. אמרי איפה לשלושת האנשים : אשר יביא לראשונה מים חיים ממעיינות ההרים אל קיסריה, לו אנשא לאישה! – ותעש בת-המל כן.

ויצאו שלושת הבחורים : היהודי, המוסלמי והנוצרי, אל מעיינות ההרים ויתחילו לבנות אמת- מים ולהניח צינורות בה. כל אחד – צינור. אחרי זמן-מה עייף אחד מהם ויסתלק מן העבודה, והנשארים המשיכו בהנחת שני צינורות באמת המים. עד מהרה ראה גם השני שלא יוכל להתחרות ועזב גם הוא את העבודה והתייאש. ויישאר רק השלישי והוא אשר הביא לראשונה מים חיים לקיסריה, ויישא לאישה את בת המלך.

ואם תשאלני מי אותו בחור מצליח – יהודי, נוצרי או מוסלמי, באללה נשבעתי, לא אוכל להגיד לך…

