סלמה, (כפר שלם) – על שום מה?
בקרבת תל-אביב שכן הכפר הערבי סלמה. בימינו נמצא במקומו הישוב העברי כפר-שלם, בתחום תל-אביב. במסגדו של הכפר סלמה נמצא הקבר של שיח' סלמה, שעל שמו נקרא הכפר. מה היה שיח' סלמה ובזכות מה נקרא הכפר על שמו? 

ובכן, בימי קדם פרצה בסביבה זו מלחמה בין מוסלמים ובין כופרים. ימים רבים ארכה המלחמה, אולם הנצחון אחר לבוא. במחנה המוסלמים היה דרויש קדוש ובראותו כי נבצר מחילו להתגבר על מחנה האויב, צר לו מאד…

בלילה נגלה מלאך אל הדרויש ואמר לו: לך אל הכפר הקרוב ושם אשה זקנה ולה נער יחיד. ולקחת את הנער, ונתת בידו דגל, ונוא יעמוד בראש הלוחמים. בא הדרויש אל האשה ואמר לה: תני את בנך למלחה והיה לנו לנושא הדגל, כי בלעדיו כלתה הרעה למחנה המוסלמים, אך האישה סירבה לתת את בנה יחידה. אמר לה הדרויש: באללה נשבעתי, כי שלם אשיב לך את הנער!

האשה שמעה בקולו ונשקה לנער ותתנהו על ידי הדרויש.

והמלחמה התחדשה ביתר עוז, והנער הולך בראש המחנה והדגל בידו ןתהי מהומה גדולה ביום ההוא, והחללים רבים בשדה הקרב. לפנות ערב גברה יד המוסלמים והם נחלו ניצחון יותר מהיר.

והדרוויש מחפש את הנער להחזירו לאמו כפי שנשבע לה. עם הנץ החמה מצא את הנער מתבוסס בדמו וגוסס. נבהל הדרוויש ויבקש את אללה שלא יפר את שבועתו בשמו הקדוש. נעתר לו הנער קם על רגליו ויחי.

הדרוויש לקח את הנער וימהר אל הכפר ויבוא אל האשה: הנה הבאתי לך את בנך. שלם לקחתיו ושלם השיבותי אליך!…

האשה שמחה לקראת בנה ותושיט זרועותיה לקחתו ולאצמו אל לבה. ויהי אך עבר  הנער  לידיה השיב את רוחו אל אללה ויגוע וימת לפניה.

ואז החליטו המוסלמים להכתיר את נ\הנער בתואר הנכבד "שיח'", ולכנות אותו בשם סלמה – שלם, כי שלם הוחזר אל אימו, ולקברו בכפרם ולקרא לו על שמו – סלמה, עד היום הזה.
