נחל תנינים – על שום מה?

בשרון הצפוני, בסביבות בנימינה וקיסריה, זורם נהר התנינים הבא מהרי-שומרון ויורד מערבה אל הים התיכון. הערבים קוראים לו בשם: נהר א-זרקה – הנהר התכול, על צבע מימיו התכולים, בין הגדות הירוקות. הערבים בימי הביניים קראו לו ואדי תמאסי'ח ופירושו – נחל תנינים.

בנהר זה יו עד דורות האחרונים תנינים רבים, ולפיכך נקרא על שמם. בשנת 1877 תפסו בקרבת  גדתו תנינה באורך שלושה מטרים ובבטנה ארבעים ושמונה ביצים.

בימי קדם שכנה על גדות נהר התנינים ובצד שפכו בים התיכון, עיר שנקראת בשמה הרומי: קרוקודילופוליס – עיר-התנינים. בימינו תל חורבות בשם הערבי: תל מלחת.

האגדה מספרת: בימי קדם משלו בקיסריה שני אחים בעלי זכויות שוות. לבכור חרה מאוד שהוא אינו מולך לבדו וזמם להביא לקץ אחיו. האח הצעיר היה נגוע בצרעת, והיה הולך כדרך קבע אל הנהר הקרוב להתרחץ בתקווה להירפא מן המחלה. הלך אחיו הבכור והביא שני זוגות תנינים מהנילוס אשר במצרים, והטילם בנהר הסמוך לקיסריה, בתקווה שהם יטרפו את אחיו המצורע. וכך קרה הדבר. ומאז התחילו לשרוץ בנהר תנינים רבים…

גרסה נוספת: תייר אנגלי מספר על מצריים שהיו נוהגים להתפלל לתנינים כאלים, והיו עובדים אותם ומעריצים אותם, וכאשר הגיעו להתיישב ליד קיסריה הם הביאו עימם תנינים כדי שיוכלו להיות קרובים אל מושא ההערצה שלהם. ומאז התנינים של המצריים שורצים בנחל תנינים

