תל גזר 

המערה חסרת התקרה אשר בגזר

בסביבות רמלה, מזרחה-דרומה, בצד הכביש העולה אל ירושלים מתרומם תל גזר – עיר מפורסמת בתקופת המקרא. לרגליה בנויה גזר החדשה.

מול תל גזר, בצלע הר סלעים, מערה גדולה. הערבים קוראים לה: מע'ארת א-ג'ייחה. חלק גדול מתקרתה של מערה זו נפל ונשמט מטה. פה ושם אפשר לראות את שבריה הזרועים בפתחה ההרוס.

מי הפיל את תקרתה של המערה?

בימי קדם, בטרם היות המבול בעולם, היו נח הצדיק ובני משפחתו יושבים בעיר גזר הסמוכה. נח היה מהלך בארץ ומבקש את תושביה ללכת בדרך הטובה, ואם לא יעשו כן, ניבא על מבול גדול אשר יציף וישטוף את כל העולם ויביא קץ לכל בשר. אולם הרשעים לא שמעו לו ורק רגזו עליו מאד על כי הדריך את מנוחתם. פעם כאשר גדל קצפם של הרשעים על נח הצדיק, עלו על גזר עירו, ושמו מצור עליה ויאמרו לפרוץ לתוכה ולהתנקם בנח אויבם, ונח היה מתהלך על חומת העיר, צופה על פני אויביו, לועג וצוחק להם.

פעם התאספו אל מערה הסמוכה, כדי לחבל תחבולה, ולמצוא דרך לחדור אל עירו של נח. כאשר היו בתוך המערה פנה נח השמיימה וקרא בקול רם: הו אלוה! אם באמת אתה עמדי ולעזרי, הפל תפיל את תקרת המערה על שונאי אשר התאספו בה!

ויהי אך גמר נח הצדיק דבריו ותקרת המערה נפלה על האויבים ותהרוג את כולם, איש מהם לא נשאר…

תנורה של חוה אימנו בגזר

בתל גזר חצובה מנהרה עמוקה, היורדת במעמקי האדמה, באורך כ-70 מטר. התושבים חצבוה בתקופה קדומה מאד, להגיע אל מקור המים לצורכיהם, בייחוד בשעה שעירם הייתה נתונה במצור.

לפי האגדה הערבית, דומה מנהרה זו לתנור לאפית לחם, והיא מספרת, כי אין זה אלא תנורה של חוה אמנו, שבו אפתה את כיכרות הלחם, להשביע את בעלה אדם הראשון. בימי נוח הצדיק, כאשר פרצו מעיינות התהום ומימיהם התפשטו על פני העולם, יצא זרם מים כבירים גם מתנורה של חוה אמנו. 

