מערת התאומים – מעון השדים

בדרום המושבה הרטוב, בהרי יהודה, נמצאת מערה גדולה הנקראת בפי הערבים: מע'ארת אום א-תאומין – מערת רם-התאומים. בה בריכה קטנה, המכילה מים הנוטפים מתקרת המערה ומכתליה. הערבים יחסו סגולות רבות למים הללו, ובינהן – פתיחת רחמן של נשים עקרות. מעשה בעקרה שהתרחצה במים הללו ונולדו לה תאומים, ומאז קראו לה – מערת אם התאומים. 

הערבים מספרים, שבמערה זו מתכנסים השדים, ולפיכך איש לא יעז לחדור לתוכה בלילה. פעם התאספו אנשי הכפר הקרוב אל בית האורחים שלהם, ודברו על מעשי הגבורה. קם אחד ואמר: רק לזה גיבור יקרא, לאשר יעז להכנס בחשכת הלילה למערת אם-התאומים.

קם חמדן צעיר, התאזר עוז ואמר:" אחי ! אנוכי אבוא אל המערה! אולם מה יהיה שכרי ?"

אמר ראש הכפר:" את בתי אתן לך לאשה, בלי מוהר! אולם מה יהיה האות כי  אמנם נכנסת לירכתי המערה?"

קם אחד ואמר: הנה לפניכם יתד, חמדן צריך לתקוע יתד זו במערה. בבוקר יבואו הזקנים ואם ימצאו את היתד תקועה, וידעו כי בא חמדן פנימה.

לקח חמדן את היתד ושם פעמיו אל מערת אם-התאומים. בהתקרבו אל המערה פעם לבו בקרבו לשמע משק טיפות הנוטפות, רשרוש הרוח וקול העטלפים המרחפים, חשב: הנה השדים המחוללים. הוא הבליג על פחדו וצעד במרץ לתוך המערה ותקע את היתד בחפזון ברצפת המערה. אך בחפזונו לא נזהר חמדן, ובתקעו את היתד נאחזה בה כנף בגדו ודבקה אל הקרקע. מבלי שהרגיש בכך הוא קם ללכת, ולא יכול למוש ממקומו. חשב חמדן: הנה התנפלו עליו השדים וסוחבים אותו אל תהומות המערה. הוא התעלף מפחד והתאבן במקום ההוא…

אם תכנס אל מערת התאומים, תראה בירכתי המערה פנימה עמוד אבן. מספרים, שזהו חמדן המאובן שהעז להדריך את מנוחת השדים במעונם…
